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obietti distinti ; per gli scavi, sono assegnate 
lire200,000; per la conservazione dei monumenti, 
sono assegnate lire 600,000. Il bilancio è chiaro 
dalla prima all'ultima linea, @ l'onorevole Bonghi 
potrà leggere gli allegati. 

Bonghi. E dove sono questi allegati? 
Baccelli, ministro dell'istruzione pubblica. Nel-

l'allegato n. 12 del bilancio troverà tutto quello 
che egli desidera, a meno che non voglia con-
fondere un bilancio coll'altro. 

Detto questo, assicuro l'onorevole Cavalletto che 
i suoi consigli mi sono preziosi: che, come ebbi 
a dirgli quando ho avuto l'onore di parlare con 
lui, a proposito di codesti monumenti, noi siamo 
perfettamente d'accordo sullo studio speciale da 
farsi; e non dubiti, onorevole Cavalletto, che lo 
studio sarà fatto. 

Ringrazio a mia volta l'onorevole Pullè, e lo 
accerto che la somma è già stanziata per prose-
guire il lavoro che ha raccomandato ; spero quindi 
che si dichiarerà soddisfatto. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Casati. 

Casati. Chieggo alla Camera brevissimi istanti 
per richiamare l'attenzione del ministro circa i 
lavori che si stanno eseguendo nella basilica di 
Monza. 

Da varii anni, questi lavori sono condotti con 
soverchia lentezza; e prima che vengano tolte le 
impalcature che coprono l'altare famoso, detto 
della regina Teodolinda, si esige che siano con-
dotte a termine anche le dorature degli sfondi e 
degli affreschi che li adornano. 

Alcune persone amanti dell'arte, alla testa delle 
quali sta la fabbriceria di quella basilica, si of-
frirebbero di supplire coi propri mezzi a queste 
dorature. 

Ma la Commissione che invigila sull'esecuzione 
di quei lavori, avrebbe un' idea più ampia, e sa-
rebbe quella di rimuovere anche l'altare e di 
apporre all' ingresso del medesimo una cancellata. 
Sembra a me che nulla osterebbe a che potesse 
essere accolta la domanda delle persone bene-
merite che si offrono di condurre a termine le 
dorature degli sfondi facendo poi eseguire i lavori 
di seconda categoria, quali sarebbero appunto 
quelli delia rimozione dell'altare e della cancellata. 

Dall'onorevole ministro vorrei la semplice as-
sicurazione che questa domanda possa essere ac-
colta, e che in breve tempo si possa porre mano 
a questi restauri. 

Baccelli, ministro dell' istruzione pubblica. Assi-
curo l'onorevole Casati che la sua domanda sarà 
f ra poco pienamente soddisfatta. 

Casati. E io le sono gratissimo di questa ri-
sposta. 

Presidente. Pongo a partito il capitolo 27. Mo-
numenti e scavi - Spese di manutenzione e con-
servazione, adattamento di locali, illuminazione, 
combustibile, oggetti di cancelleria, assegni, sus-
sidi e rimunerazioni, spese per scavi a cura dei 
comuni e delle provincie, lire 404,549 68. 

(È approvato, e lo sono pure senza discussione 
i seguenti capitoli fino al 34 inclusivamente.) 

Capitolo 28. Monumentale duomo di Milano, 
(Assegno fisso), lire 61,400. 

Capitolo 29. Gallerie, musei, scavi e monumenti-
Spese da sostenersi colla tassa di entrata (Arti-
colo 5, legge 27 maggio 1875, n° 2554), lire 
181,159 75. 

Capitolo 30. Belle arti - Personale (Spese fisse), 
lire 272,469 13. 

Capitolo 31. Belle arti - Dotazioni, assegni e 
spese per le accademie e gli istituti di belle arti, 
sussidi ad allievi e ad artisti, lire 152,941 67. 

Capitolo 32. Istituti di istruzione musicale 
e drammatica - Personale ( Spese fisse ), lire 
112,031 57. 

Capitolo 33. Istituti di istruzione musicale e 
drammatica - Spese di manutenzione, di vitto, di 
combustibile ed illuminazione, d'ufficio, assegni, 
rimunerazioni, sussidi e dotazioni per l ' incre-
mento degli istituti musicali non governativi, 
lire 65,856 65. 

Capitolo 34. Collegio musicale di Napoli (As-
segno fisso), lire 62,369 35. 

Spese per V istruzione secondaria. — Capitolo 35. 
Istruzione secondaria classica - Regi ginnasi e li-
cei - Personale (Spese fisse), lire 1,493,444 37. 

Bonghi. Chiedo di parlare. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Bonghi. 

Bonghi. Signori, la ragione che ieri ha detto 
l'onorevole presidente del Consiglio, vale a dire 
che non si debba questo bilancio discutere seria-
mente, perchè dura solamente sei mesi, non è 
buona, ma com'è confortata dal breve tempo che 
abbiamo davanti a noi, basta a trattenermi dal-
l'entrare oggi in una questione assai grave, e che 
dovrebbe impensierirvi tutti quanti. 

Non voglio abusare della pazienza vostra. Io 
mi limiterò a dire unicamente che al riprendersi 
dei lavori, io presenterò una risoluzione per in-
vitare la Camera a studiare la condizione attuale 
dell'insegnamento secondario, e a dire se le sem-
bri che l ' indirizzo attuale della amministrazione 


